

保障正常生产生活秩序 最大限度降低灾害损失

——各地各部门坚决贯彻落实习近平总书记对防汛抗旱工作重要指示精神

新华社记者

习近平总书记对防汛抗旱工作作出重要指示,要求全力应对灾情,做好防汛抗旱抢险救灾各项工作,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

随着我国全面进入主汛期,防汛形势更加严峻,与此同时,抗旱也刻不容缓。各地区和有关部门坚决贯彻落实总书记重要指示精神,团结一心、众志成城,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

全力做好突发汛情旱情应对处置

习近平总书记指出,近期,南方多地持续出现强降雨,广东、福建等地发生洪涝和地质灾害,造成人员伤亡和财产损失,北方部分地区旱情发展迅速,南涝北旱特征明显。

水利部水旱灾害防御司督察专员王章立表示,习近平总书记的重要指示体现了始终心系群众、亲民爱民的厚重情怀。我们将坚决贯彻落实总书记重要指示精神,进一步压紧压实责任,全面投入防汛抗旱工作。

国家防总办公室、应急管理部等部门第一时间学习习近平总书记重要指示精神,充分认识认识汛情旱情的严峻性、复杂性、紧迫性,组织联合会商,强化分析研判和针对性部署,落实落细各项防汛抗旱举措。

视频连线重点省份、研判雨情汛情态势、调度部署暴雨洪涝防范应对……6月18日,国家应急指挥总部指挥大厅内,一场多部门联合会商正在举行。

国家防总针对广东、湖南、江西3省启动防汛四级应急响应,维持针对福建、广西、浙江、贵州4省份的防汛四级应急响应,并加派工作组赴广东一线协助指导防汛工作。

每年入汛,珠江流域常常最早发生洪水。与往年相比,今年珠江流域的洪水发生早、频次高、量级大,入汛以来有221条河流289个站点出现水位超警。

面对严峻灾情,有关部门采取更加有针对性的有力措施,全力应对。

水利部珠江水利委员会进行流域骨干水库群联合调度,调度上游棉花滩水库有效拦洪削峰,中高海拔等水库及时预泄腾库,全力

减轻下游防洪压力。

广东省水利厅、福建省水利厅加强大中型水库防洪调度,在确保水库安全的前提下尽可能拦蓄洪水,督促指导沿河地方加强巡堤查险,及时转移低洼地区群众。

相关部门牢固树立防汛抗旱全国“一盘棋”意识。

正值“三夏”关键时期,随着夏收快速推进、夏播全面展开,土壤墒情情况逐步显现,旱情发展较为迅速,农业灌溉用水需求明显增大。

农业农村部要求有关地区持续加强旱情、墒情、苗情调度,全力以赴做好抗旱保夏播保夏管;协调相关部门统筹调配和科学调度抗旱水源,充分发挥大中型灌区作用,做好调水引水提水等工作,同时适时开展人工增雨。

应对旱情,水利部精准调度黄河流域小浪底、万家寨、刘家峡等控制性水利工程和引江济淮等重大引调水工程,确保调度的流量、水量满足旱区抗旱需求。同时发挥南水北调工程骨干作用,加大南水北调中线工程供水力度,做好东线工程向华北地区调水准备。

安置受灾群众最大限度降低灾害损失

人民至上、生命至上,是习近平总书记反复强调的重要原则。

6月16日,广东梅州市多地出现大暴雨,局部特大暴雨,造成5人死亡、15人失联、13人受伤。

“习近平总书记始终心系人民,特别强调要全力应对灾情,千方百计搜救失联被困人员,妥善安置受灾群众。灾害发生后,我们及时调集救援力量赶赴受灾严重的地区开展救援,帮助被困群众脱险、投送救灾物资和实施医疗救助。同时聚焦重点区域开展拉网式排查,全力搜救失联被困人员。”梅州市应急管理局局长罗裕权说。

由于山体滑坡,通往梅州市平远县差干镇湍溪村的道路中断,村庄网络中断。在现场,数台挖机正在紧急抢修。当地已经组织救援人员携带物资进入村内,网络信号正在有序恢复中。目前当地共投入救护力量200支队伍9000余人,已安全转移群众超过6万人。

福建邵武市水北镇是本轮降雨较为集中的区域,目前全镇已经转移危险区域群众百余人。

“我们把总书记重要指示化为实际行动,想方设法保障转移群众的生活质量,让他们在集中安置点吃得放心、住得安心。”水北镇镇长吴焯说,汛情面前,水北镇各村严格落实“应转尽转”要求,组织干部入户摸排,帮助群众打消顾虑,确保不落一户、不漏一人。

“宁可十防九空,不可万一失防”。面对汛情旱情,各地始终牢记嘱托,绷紧防汛抗旱抢险救灾这根弦。应急管理部救灾和物资保障司司长陈胜表示,我们将遵照习近平总书记的重要指示精神,以“时时放心不下”的责任感,抓牢抓细各项工作。

“近期雷雨大风等恶劣天气增多,大家巡视时要仔细,对低洼和易被雨水冲刷的地方,做好监测。”6月18日,在国网义乌市供电公司北苑供电所高压班例会上,班长龚航彬详细布置近期工作任务。

“现在我们有专人负责应急照明灯、发电机组、抽水机等应急抢险设备,确保各类应急防汛器具随时拿得出、用得上。”龚航彬说。

正值夏粮播种和出苗关键期,不仅要保障正常生产生活秩序,更要最大限度降低旱情带来的灾害损失。山东滨州市已经启动抗旱四级应急响应。滨州黄河河务局已开展实时调度17次,目前数百万立方米应急抗旱的黄河水已流入滨州农田。

“我们将继续密切关注旱情趋势,强化实时调度管理,统筹安排各水库蓄水、灌区灌溉引水,做到用对、用好、用足每一立方米黄河水,为保障群众饮水安全和夏粮播种提供水资源支撑。”滨州黄河河务局局长孙明英说。

强化风险意识底线思维,扎实做好各项工作

随着我国全面进入主汛期,防汛形势日趋严峻。习近平总书记强调,各地区和有关部门要进一步强化风险意识、底线思维,压实责任、加强统筹,扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作。

贵州六盘水市六枝特区群利镇紧靠水域宽阔的群利江,今年以来,平均降水量较去年同期明显偏多,防汛形势严峻。

“全镇实行防汛总动员,由170名镇村干部和群众组成应急队伍,明确了镇、村两级山洪灾害防范责任人、预警信息报告员,并备足了电力、供水、抗灾救灾物资。”群利镇党委书记赵粹见说。

受近期强降雨影响,江西部分地区出现不同程度的洪涝、地质灾害。在江西余干县的信瑞联圩,工作人员加密巡查频次,排班轮岗对堤身迎水面及背水面等重点部位进行全面排查。在堤坝防汛物资储备点,砂石、木桩、编织袋、防浪布、土工布等储备充足。

“我们将把总书记的殷殷嘱托,化为实干动力,全力做好各项防汛和应急准备工作,备足物资,切实掌握防汛备汛主动权。”余干县应急管理局副局长苏四鹏表示,余干县在全县沿江堤坝上设置了20个防汛物资储备点,一旦达到警戒水位,运输车和装载机随时可以出发。

习近平总书记强调,要加强灾害监测预警,排查风险隐患,备足装备物资,完善工作预案,有力有效应对各类突发事件,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

落实习近平总书记重要指示,各有关部门保持“时时放心不下”的工作状态,进一步强化风险意识、底线思维,提前部署、提档应对,筑牢防灾减灾防线。

中国气象局应急减灾与公共服务司司长王亚伟表示,气象部门将持续加强灾害性天气监测预报预警,聚焦重大灾害、重点领域、重点行业、重点对象等,全力做好递进式服务和气象高级别预警信息“叫应”工作,切实筑牢气象防灾减灾第一道防线。

陈胜表示,应急管理部将调集国家综合性消防救援队伍在高风险区域和重点防汛地段值守备勤,全面加强成员单位统筹和物资、装备协调,全力以赴支援地方抢险救援。各地应急管理部门将加强监测预警和会商研判,紧盯薄弱环节,强化巡查防守,及时果断转移危险区域群众,全力保障人员生命安全。

“在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,广大干部群众团结一心、迎难而上,就一定能够有力有效做好防汛抗旱抢险救灾各项工作,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。”水利部长江水利委员会水旱灾害防御局工程处副处长张虎说。(新华社北京6月18日电)

降水区北上,浙南雨水趋缓——

别松劲,警惕灾害滞后影响

本报讯(记者 张源 吉文磊 来逸晨)随着梅雨主雨带东段的暖气流加强北上,全省降水区域转向浙北地区。记者19日从省气象部门获悉,杭州、嘉兴、湖州、衢州等浙中北局部地区雨量明显增强,未来3天,阴有中到大阵雨或雷雨,局部暴雨。目前,杭州市已启动防汛Ⅳ级应急响应,嘉兴发布防御工作函。截至19日15时,近6小时全省雨量为3.4毫米,市最大为嘉兴市12.7毫米,县(市、区)最大为长兴县16.9毫米,单站最大为杭州市临安区龙塘山56.7毫米。

强对流天气全面铺开,各地预警连发。在浙北地区,截至19日17时,杭州、嘉兴等地有11个县(市、区)发布暴雨蓝色预警,其

中,临安已升级为暴雨橙色预警,余杭、长兴、安吉为暴雨黄色预警。在浙南地区,云和、景宁、庆元、龙泉4地发布雷电黄色预警,洞头、玉环等5地发布大雾橙色预警。

此外,山洪地质灾害预报区域仍在不断更新。省自然资源厅、省气象局联合更新发布地质灾害气象风险橙色预警:杭州(临安、淳安)、丽水(龙泉)等部分地区地质灾害气象风险高(橙色预警),杭州、湖州、金华、衢州、丽水等部分地区地质灾害气象风险较高(黄色预警)。省水利厅、省气象局联合发布山洪灾害黄色预警:临安区、安吉县发生山洪灾害可能性较大(黄色预警),淳安县、开化县可能发生山洪灾害(蓝色预警)。

未来3天,钱塘江中上游、苕溪、杭嘉湖东部平原水位明显上涨。其中东苕溪瓶窑站、杭嘉湖东部平原嘉兴站水位接近或略超警戒。据悉,入梅以来,全省降雨量158.5毫米,占常年梅雨量的46%。当前,全省大中型水库有29座超汛限水位,其中大型水库2座。

受冷空气影响,未来一周,浙北一带的气温将经历“过山车”般的变化。比如杭州,在雨水压制下19日最高气温26℃,次日回升,22日最高冲至35℃高温线,3天后又将被冷空气打压至25℃。浙中南地区气温逐渐回升,20日起,大部地区最高气温在30℃至35℃。

虽然浙南降水得到暂缓,但是强降水带来的山洪地质灾害对农业仍有持续性影响。当前正处于“三夏”关键农时季节,全省各级农业部门正全力做好梅雨期农业防灾减灾救灾,防范强降雨、强对流天气影响,减轻对农业生产、农产品收获等造成的损失,持续排查整治农业防汛风险隐患。目前,各地已落下了种子、肥料、饲料、农兽药和柴油等农业救灾应急物资储备,做好了调剂调运准备。由于多地出现山体滑坡塌方现象,浙南地区的养殖业受到不同程度影响。对此,省畜牧农机发展中心第一时间组织畜牧生产、疫病防控专家奔赴现场开展技术帮扶,指导恢复生产。



五山村干部群众将许高云行动不便的儿子,转移到安全区域。

拍友 刘晓婷 叶驰龙 摄

本报丽水6月19日电(记者 杨世丹 通讯员 叶晓龙 蒋加丽 刘茜)“幸亏他们及时救了我,否则后果不堪设想。”6月19日,龙泉市兰巨乡独田村的季盛秀老人心有余悸地说,由于近期连续强降雨,她住的老房子在雨中摇摇欲坠。幸运的是,当地干部及时赶到,将她安全转移。

自汛期以来,兰巨乡的乡、村两级干部和工作人员24小时轮班值守巡查,及时转移村民至避灾安置点。17日下午,独田村村委会

副主任蒋卫东在巡查中发现雨势加剧,立即前往季盛秀老人家中。老人的房子是泥木结构,在暴雨中极有可能倒塌。在蒋卫东的指挥下,老人被迅速转移到安全地带。果然转移后不久,老人的房子就倒塌了一半。当天,兰巨乡10多名党员干部冒着暴雨,成功转移了包括季盛秀老人在内的4名村民。

同样的紧急转移还发生在龙泉市的其他乡村。“危险就在眼前,必须立即撤离!”日前,竹垌畲族乡五山村驻村干部何建国在巡查中发

现,村民许高云居住的房屋临近高山,受连续强降雨天气影响,山体土壤含水量已达到饱和状态,存在山体滑坡、墙体崩塌等风险。他立即上报乡防汛指挥部,并迅速组织村民转移。

许高云家中不仅有年迈的父母,还有瘫痪在床的儿子。情况紧急,村两委党员干部迅速将其一家人转移到亲戚家中。目前,这家人仍在亲戚家暂住,等待原房屋经过隐患排查确认安全后再返回。竹垌畲族乡的干部还为他们送去了粮油、新鲜蔬菜和暖干燥

的棉被,安抚他们的情绪。

17日,在龙泉市上垟镇花桥村,一场突如其来的洪水即将淹没一处厂房,11名工人陷入困境。接到消息后,上垟镇主要负责人第一时间带队赶到现场,组织转移被困工人。救援队伍分工明确,一组负责人员转移,另一组负责清理积水。在救援人员的努力下,11名工人被转移到安全地带。“看着水位上涨,我们都慌了,还好你们来得及时。”被救的工人感激地说。

“人,总要为什么而燃烧!”这是浦江县委宣传部原部长徐利民生前常说的一句话,也是他52岁人生的真实写照。扎根基层工作30余年,始终坚守理想信念,胸怀“国之大者”和利民之心,把解决群众急难愁盼挂在心上,为推动宣传上山文化奔走呼喊……这位模范共产党员、优秀宣传干部的人生,是短暂的,却是宽广而深邃的。

6月19日,中宣部追授徐利民同志“时代楷模”称号。斯人已去,但他的形象,却随着时光流逝,在人们心中愈加清晰;他的精神,在时代的坐标中,闪耀愈加夺目的光芒,将持久地照亮我们前行的路。

当我们缅怀这位“时代楷模”时,也当思考——应该向他学习什么?

学习坚定的理想信念。“人,要做一粒好种子。”徐利民生前常用种子作譬,勉励自己和他人要心怀种子的信念,扎根基层,干好事业。心中有梦,脚下有泥。作为一名不知疲倦的探索者,他始终握紧信仰的罗盘,将个人理想融入党和国家的事业,用实干笃行担当干部新的文化使命。学习徐利民,就是要坚持不忘初心、不移其志,用理想信念铸造甘于奉献的品格,化作奋蹄前行的动力。

学习深沉的为民情怀。人们都说,徐利民,人如其名,始终怀着一颗赤诚担当的利民之心,处处为民办实事。为解决群众饮水问题,他翻山越岭踏勘水库坝址,饿了啃干粮、渴了喝山泉。为群众排忧解难,他创新“一卡五单”驻村工作法,设立“民情暖席”平台……他常说,“认真才能把事情做对,用心才能把事情做好”。学习徐利民,就是要始终坚持人民至上的价值追求,以“民事无安寝不安”的高度责任心,恪守为民之责,善谋富民之策,多办利民之事。

学习忘我的奉献精神。徐利民为了推广宣传上山文化几乎倾尽心血。他始终牢记“要加强对‘上山文化’的研究和宣传”的使命,自学成为上山文化的“半个专家”,在病床上仍旧为上山文化申遗殚精竭虑……这种满怀热情、忘我投入的劲头,让人动容。学习徐利民,就要心怀“功成不必在我”的格局,求真务实、刻苦钻研、甘于奉献,创造无愧于时代、无愧于人民的业绩。

学习不懈的实干精神。徐利民的成绩,不是空谈出来,而是脚踏实地、坚持不懈努力的结果。为了请专家到浦江分享申遗经验,他专程在酒店大堂从傍晚等到深夜。“再得罪人,也要干”,顶住重重压力,带头冲在治水最前线……在文化宣传推广、生态文明建设、社会治理各领域,他始终以实际行动诠释“干在实处、走在前列、勇立潮头”的品格。学习徐利民,就是要真抓实干、勇于实践、敢于创新,面对问题不回避,通过不懈努力,将美好蓝图变成现实。

徐利民,这个名字,已经不是个人符号,而是升华为这个时代的精神标杆。学习徐利民,我们要以坚定的理想信念为舵,以深厚的为民情怀为帆,以忘我的奉献精神为桨,以不懈的实干精神为舟,把精神力量转化为干事创业、为民服务的实际行动,向着更加美好的未来破浪前行,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章注入强大精神动力。

友好往来

6月19日,省政协副主席叶正波在杭州会见外国驻澳(港)领事官员参访团一行。

叶正波对客人的到访表示欢迎,并介绍了浙江在“八八战略”科学指引下发生的全方位、系统性、深层次精彩蝶变。他说,浙江与港澳地缘相亲、文化相近、经济相融,合作交流密切。浙江愿同各国领事官员一道,进一步加强交流、加深友谊,进一步深化拓展经贸、科技、教育、文旅等多领域合作,不断开创新时期互利合作新格局。(沈吟)

今年以来,全省检察机关办理涉民生领域案件1.2万余件 积极守护群众切身利益

本报杭州6月19日讯(记者 王逸群 通讯员 阮家骅)记者19日从省检察院获悉,为落实最高检部署开展的“检护民生”专项行动,浙江检察机关围绕金融、社保等民生重点领域,加大对电信网络诈骗、重大责任事故、危险作业等犯罪惩治力度。今年以来,全省检察机关已办理涉民生领域案件1.2万余件,积极守护人民群众切身利益。

随着互联网技术广泛应用,侵害公民个人信息等新型犯罪手法不断涌现。检察机关加大刑事打击力度的同时,依法提起民事公益诉讼,全方位维护相关领域公民合法权益。杭州市萧山区检察院针对李某等人大量买卖新生儿和产妇信息的犯罪行为,以侵犯公民个人信息罪立案,并同步提起民事公益诉讼。今年4月,法院经审理后公开宣判,支持赔偿29万余元并在国家级媒体公开赔礼道歉。

聚焦劳动者、妇女、未成年人和老年人等重点群体,检察机关综合运用刑事犯罪打击、民事支持起诉、司法救助等职能手段,并与相关单位协同共治。今年春节前夕,省检察院与省总工会部署开展冬季根治欠薪专项行动,通过民事支持起诉,帮助759名农民工追回劳动报酬1560万元。对于在办案中发现的养老机构安全保障、专业人员配置等问题,桐庐等地检察机关还向民政部门制发检察建议,助力完善县域养老服务体系建设。

接下来,浙江检察机关将进一步推广杭州“全域检察e站”、宁波“小案不小办”、舟山“小岛检察官”等经验做法,指导各地结合实际打造“检护民生”特色品牌,持续扩大浙江“检护民生”工作影响力。

(紧接第一版)广大干部群众特别是宣传思想文化战线党员干部和高校师生纷纷表示,要全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习实践习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,大力弘扬中华优秀传统文化,积极传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品,更好担负起新的文化使命,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于追授徐利民同志“时代楷模”称号的决定》,播发了反映他先进事迹的短片,中央宣传部负责同志向徐利民同志家属颁发了“时代楷模”奖章和证书。浙江省委负责同志以及首都大中小学师生代表参加发布仪式。